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діяльності фінансових інвесторів та окремих ринків. По-п’яте, 
глобальна координація щодо вирішення глобальних проблем 
сучасності та пошуку джерел стійкого економічного зростання, 
недопущення посилення нерівності між країнами та населення світу в 
межах Industry 4.0, а сьогодні і в результаті пандемії COVID-19, на 
основі співпраці міжнародних інституцій, приватних компаній, урядів 
країн світу.  
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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ  
СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІУМУ  

В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
 

Осіпова Лариса Василівна 
кандидат економічних наук, доцент, 

Вінницький торговельно-економічний інститут  
Київського національного торговельно-економічного університету 

 
За часи ринкової трансформації економіки вітчизняна система 

соціального забезпечення докорінно змінилася, що спричинено її 
характером, джерелами фінансування соціальних витрат та 
механізмами отримання соціальних виплат. Але досі вона залишається 
фрагментарною за цільовим спрямуванням, обмеженою в наявних 
ресурсах, характеризується низькою ефективністю функціонування 
інститутів, що обумовлює її слабкість, недосконалість та відсталість 
від європейських соціальних стандартів. Тому особливого значення 
набуває формування ефективної системи соціального захисту та 
соціального забезпечення, здатної мінімізувати вплив соціальних 
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ризиків у суспільстві які є породженням різних факторів в тому числі 
глобалізації. 

Проблеми системи соціального забезпечення досліджували:  
Н. Абакумова, Н. Борецька, В. Гейєць, В. Гетьман, О. Гупал, К. Дід-
ківська, О. Длугопольський, Ю. Килимник, Е. Лібанова, І. Рудкевич,  
І. Сирота, та ін.  

За своєю економічною суттю соціальне забезпечення є розпо-
дільчими відносинами, щодо розподілу коштів страхових фондів і 
перерозподілу бюджетних коштів на потреби соціального забезпе-
чення. Відповідно до призначення заходів формується структура 
системи соціального захисту (рис. 1).  

 
Структура соціального захисту населення 

 
Соціальне 

забезпечення 
Соціальні допомоги Соціальне страхування 

бюджетні  
допомоги певним 

категоріям 
населення 

бюджетне фінансування 
підприємств як 

компенсація 
недоотриманих доходів 

(житлові субсидії, 
індивідуальні пільги 

громадянам) 

для нейсталізації страхових 
випадків втрати 

працездатності, втрати 
годувальника, безробіття, 

нещасних випадків на 
виробництві, вагітності й 

пологів, догляду за дитиною 
тощо 

Рис. 1. Структура соціального захисту населення 
 
Система соціального захисту – це інтегрована цілісність 

соціального страхування, соціальної допомоги соціального забезпе-
чення, що орієнтована на сталий людський розвиток. Соціальне 
забезпечення це система суспільних відносин, що складаються між 
громадянами та органами держави, місцевого самоврядування, 
організаціями з приводу надання громадянам за рахунок спеціальних 
фондів медичної допомоги пенсій, допомог та інших видів 
забезпечення при настанні життєвих обставин, що тягнуть за собою 
втрати або зниження доходу, підвищені витрат, малозабезпеченість, 
бідність [1, с. 47]. Соціальне забезпечення, як правило, здійснюється 
державою з цільових, спеціальних фондів, а також фондів обов’яз-
кового соціального страхування. Спрямоване на вирівнювання 
доходів громадян, підтримку їх особливого соціального статусу у 
встановлених законом випадках: втрати або зниження доходів, 
старості, інвалідності, тимчасової непрацездатності, втрати году-
вальника тощо [2, c. 569]. Структурно соціальне забезпечення 
складається з таких організаційно-правових форми, як соціальне 
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забезпечення в порядку обов’язкового соціального страхування і за 
рахунок асигнувань з державного бюджету [3, c. 81].  

Система соціального захисту в окремих регіонах світу відображає 
специфіку їх соціально-економічного, культурного, політичного 
розвитку, як приклад відмінності соціального страхування в окремих 
країнах світу (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Ознаки соціального страхування в окремих країнах світу 
Країна Формальні ознаки системи соціального страхування 

Німеччина 

Правова, фінансова, організаційна незалежність установ соціаль-
ного страхування від інших органів державного управління. 
Кодифікація всіх законодавчих актів у сфері соціального 
страхування. Держава виконує функції нормотворення, нагляду і 
контролю діяльності відповідних установ 

Велико-
британія 

Відсутність диференційованих, організаційно оформлених інсти-
тутів, що спеціалізуються на страхуванні окремих соціальних 
ризиків. Значна роль держави у гарантуванні страхових виплат, а 
також відчутний вплив приватного соціального страхування 

Швеція 

Універсальність і солідарний принцип фінансування системи 
соціального страхування. Значна роль держави в перерозподілі 
соціальних благ, високий рівень соціальних відрахувань та значні 
соціальні гарантії 

США 

Відсутність єдиної загальнодержавної централізованої системи 
соціального страхування. Виплати на соціальне страхування 
здійснюються з фондів, що утворюються за рахунок податку на 
соціальне страхування, який стягується з тих, хто працює, і 
підприємців 

Японія 
Домінування державного соціального страхування, що фінан-
сується з бюджету. Масове охоплення населення пенсійним і 
медичним страхуванням 

Україна 
Тісне переплетіння елементів соціального страхування і 
допомоги. Невідповідність рівня страхового навантаження рівню 
страхових виплат і внесеним страховим коштам 

 
Дослідження показало, що обов’язкова сплата застрахованою 

особою страхових внесків є невід’ємним елементом існуючих систем 
обов’язкового соціального страхування. Розміри страхових внесків, 
що сплачують наймані працівники, у різних країнах обумовлені 
соціально-економічними умовами, рівнем доходів населення, 
ступенем розвитку систем соціального страхування і мають різну 
частку до оплати праці.  

Країнам із розвиненою економікою вдалося сформувати 
високоефективну інституціональну структуру соціального забезпе-
чення, у якій соціальне забезпечення займає ключове місце (60–70% 
усіх витрат соціального спрямування). Розвинуті країни витрачають 
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на фінансування соціального захисту та соціального забезпечення в 
середньому близько 17% ВВП. Частка видатків державного бюджету 
України на соціальний захист та соціальне забезпечення у ВВП 
наведена на рисунку 2. 

 

 
Рис. 2. Динаміка частки видатків державного бюджету України  

на соціальний захист та соціальне забезпечення у ВВП [4] 
 

За 2019 р. сума видатків фонду соціального захисту на соціальне 
забезпечення становила 9 425,7 млн. грн. Сума фактичних видатків на 
матеріальне забезпечення за 2019 р. зросла на 2 120,6 млн. грн., або на 
29,0% в порівнянні з 2018 р. [4]. Видатки на соціальне забезпеченні та 
соціальний захист в Україні, як показало дослідження, поступово 
мають тенденцію до зростання, проте на тлі зростання рівня цін на 
товари та послуги в порівнянні з іншими країнами даний відсоток не 
помітний.  

Неоднорідними є видатки фонду соціального захисту на соціальне 
забезпечення населення України за регіонами за 2019 р. (рис. 3). 

Найбільша сума фактичних видатків на надання матеріального 
забезпечення спостерігалась у розрізі регіонів (рис. 3): у місті Києві – 
21,9% від загальної суми в Україні; Дніпропетровській області – 10,3%; 
Львівській області – 6,8%; Харківській області – 6,1%; Донецькій 
області – 5,7%; Одеській області – 4,9%; Запорізькій області – 4,8%; 
Київській області – 4,4%.  

Особливостями ефективної соціального забезпечення в умовах 
глобалізації економічного простору є: наповнення реформ соціальним 
змістом; розвиток демократії, забезпечення прав і свобод, формування 
громадянського суспільства; активізація соціальної ролі держави, 
відпрацювання механізму взаємодії держави і суспільства в соціальній 
сфері; забезпечення гідних і безпечних умов життя та праці, зростання 
добробуту громадян; створення кожній людині можливостей 
реалізувати її здібності, одержувати доход відповідно до результатів 
праці, компетентності, таланту; стимулювання мотивації до трудової 
та підприємницької діяльності, становлення середнього класу; 
забезпечення відтворення населення, оптимізація ситуації на ринку 
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праці; гармонізація відносин між різними соціальними групами, 
формування почуття соціальної солідарності. 

 

Рис. 3. Видатки фонду соціального захисту  
на соціальне забезпечення населення України  

за регіонами за 2019 р. [4] 
 

Таким чином, пріоритетними завданнями щодо реформування 
системи соціального забезпечення в Україні повинні бути: створення 
загальної системи соціального моніторингу, оцінки та планування 
соціальних державних видатків; монетизація соціальних пільг; 
децентралізація системи соціальних послуг; реформування держав-
ного забезпечення та надання соціальних пільг та послуг окремим 
категоріям населення за рахунок бюджетних ресурсів; регулювання 
механізму надання соціальної допомоги та соціальної підтримки 
непрацездатним і малозабезпеченим громадянам; покращення якості 
та доступності послуг у сфері соціального захисту населення; 
вдосконалення порядку бюджетного планування та прогнозування 
видатків бюджетів різних рівнів на соціальний захист з метою 
наближення до реальних показників їх фінансового забезпечення; 
поступовий перехід до політики, спрямованої на зростання доходів 
населення, щоб кожний працюючий громадянин міг за рахунок 
власних коштів забезпечити себе необхідними соціальними послугами 
що в кінцевому підсумку повинно створити умови для підвищення 
рівня соціальних стандартів та їхнього фінансового забезпечення в 
Україні до загальноєвропейського.  
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ  
СУДОВО-ЕКОНОМІЧНИХ ЕКСПЕРТИЗ  
ЩОДО НЕДООТРИМАНИХ ДОХОДІВ  

МІСЦЕВИМ БЮДЖЕТОМ 
 

Чулак Наталя Іванівна 
старший судовий експерт сектору економічних досліджень  

відділу товарознавчих, гемологічних, економічних, будівельних,  
земельних досліджень та оціночної діяльності; 

Шепітко Тетяна Василівна 
судовий експерт сектору економічних досліджень  

відділу товарознавчих, гемологічних, економічних, будівельних,  
земельних досліджень та оціночної діяльності, 

Одеський науково-дослідний експертно-криміналістичний центр 
Міністерства внутрішніх справ України 

 
В економіці України великого значення набуває питання 

наповнення дохідної частини бюджетів, оскільки кожен мешканець 
держави має право на сучасну освіту, медицину, доступні та якісні 
адміністративні, комунальні, соціальні послуги, гарні дороги, чисті й 
освітлені вулиці тощо. Впливати на якість послуг можливо лише коли 
відповідальні органи, а саме органи місцевого самоврядування: 
сільські, селищні, міські ради та їхні виконкоми знаходяться близько. 
Отже саме вони повинні мати широкі повноваження і достатньо 
коштів, щоб бути спроможними вирішувати усі місцеві питання і 
нести за це відповідальність. Для цього в Україні відбувається 
децентралізація, передача повноважень та фінансів від державної 
влади органам місцевого самоврядування, ближче до людей. 

Чи не єдиним дієвим інструментом, за допомогою якого органи 
місцевого самоврядування спроможні задовольняти потреби терито-
ріальної громади та реалізовувати її інтереси, є місцеві бюджети. 
Невирішеність системних проблем створює ситуацію, за якої 
механічне розширення доходів місцевих бюджетів не приведе до 
очікуваного зростання добробуту суспільства. Основне значення для 
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